



وزیر امور خارجه با نخست وزیر و فرمانده ارتش پاکستان دیدار و گفت و گو کرد

رایزنی برای پایان دائمی جنگ

عراقی با انتشار توثیقی هدف از سفر به پاکستان را تشریح «موضع جمهوری اسلامی ایران درباره یک چارچوب عملی و قابل اجرا برای پایان دائمی جنگ علیه ایران» عنوان و تاکید کرد «باید دید آیا ایالات متحده و اقصا از اراده ای جدی برای پیشبرد دیپلماسی برخوردار است؟»



رئیس انجمن اتحادیه های علمی انرژی در گفت و گو با «ایران» برای عبور از ناترازی برق پیشنهاد داد

از توسعه تجدید پذیرها تا هوشمندسازی شبکه

۱۸ فروردین «رامجین» ساوجبلاغ از قساوت دشمنان متجاوز علیه یک خانواده در بهت فرورفت

۱۵ جان عزیز

توصیه های ویلیام برنز به دونالد ترامپ برای نجات از مخمصه درگیری با ایران

مذاکره، دیکته کردن نیست

۵ شکست راهبردی رئیس جمهوری آمریکا به روایت وندی شرمین

در گفت و گو با سخنگوی سازمان غذا و دارو اعلام شد

تخصیص ۳٫۲ میلیارد دلار ارز برای کالاهای سلامت محور در شرایط جنگی

گزارش گروه فرهنگی از نمایشگاه «هنرمند در جنگ»

زیست هنرمندان در میدان نبرد

در آستانه روز جهانی کارگر، «گروه اقتصادی» سیاست های دولت برای عبور از شرایط جنگی را بررسی می کند

حمایت از تولید، صیانت از اشتغال

معاون اتاق بازرگانی تهران در گفت و گو با «ایران» از ضرورت همکاری دولت و بخش خصوصی برای جلوگیری از تعدیل نیرو گفت



با دعوت رئیس جمهوری از جان فدایان به صرفه جویی در مصرف انرژی مطرح شد

کارزار سازندگی و صرفه جویی

مسعود پزشکیان: از مردم عزیز که آماده و در صحنه هستند درخواست می کنم مصرف برق و انرژی را کاهش دهند

محمد رضا عارف: ایران را باشکوه تر از قبل خواهیم ساخت

همراه با یادداشت هایی از محمد عطرباشی، محمد علی ابطی، محمد نعمتی پور، حمیدرضا ترقی و روح الله لک علی آبادی

در آستانه روز جهانی کارگر، «گروه اقتصادی» سیاست های دولت برای عبور از شرایط جنگی را بررسی می کند

حمایت از تولید، صیانت از اشتغال

گروه اقتصادی - در شرایطی که پیامدهای جنگ، بخشی از نگاه های اقتصادی را با کاهش ظرفیت، اختلال در زنجیره تامین و فشارهای مالی روبه رو کرده، دولت تلاش کرده با مجموعه ای از حمایت های مالی و غیرمالی، از یک سو مانع توقف فعالیت واحدهای تولیدی شود و از سوی دیگر، جلوی تعدیل نیروی انسانی را بگیرد. در آستانه روز جهانی کارگر، این بسته حمایتی را می توان تلاشی برای آن دانست که هزینه بحران، مستقیماً بر دوش کارگران و اشتغال کشور نیفتد.

اشتغال در خط مقدم حمایت

با تداوم آثار جنگ بر بخش تولید، بسیاری از بنگاه های اقتصادی با افت ظرفیت، اختلال در تامین مواد اولیه، دشواری در تامین نقدینگی و افزایش نااطمینانی روبه رو شده اند. بخشی از واحدهای بزرگ از جمله در صنایع فولاد و پتروشیمی به طور مستقیم آسیب دیدند و بخشی دیگر از بنگاه ها، به ویژه در صنایع پایین دستی، به صورت غیرمستقیم تحت تأثیر این وضعیت قرار گرفتند. در چنین شرایطی، اولین خطری که اقتصاد را تهدید می کند، ریزش اشتغال و تعدیل نیروی انسانی است؛ رخدادی که نه فقط برای کارگران و خانواده هایشان، بلکه برای کل اقتصاد ملی پرهزینه خواهد بود.

در همین چهارچوب، دولت در هفته های اخیر مجموعه ای از اقدامات را برای حمایت از کسب و کارها، تثبیت تولید و جلوگیری از کاهش اشتغال در دستور کار قرار داده است. آنچه در این بسته حمایتی پیش از همه جلب توجه می کند، تلاش برای پیوند زدن حمایت از بنگاه ها با حفظ نیروی کار است؛ به این معنا که کمک به تولید، همزمان به صیانت از اشتغال گره خورده است.

از تسهیل بیمه بیکاری تا تاکید بر حفظ نیروی کار

در این میان، وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی یکی از محورهای اصلی حمایت از نیروی کار را بر عهده دارد. احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در سخنان اخیر خود

با تاکید بر ضرورت اصلاح الگوی مصرف و پرهیز از اسراف، بر توجه دولت به مسائل معیشتی و اشتغال کارگران تاکید کرده است. او همچنین با اشاره به اهمیت مسکن کارگری، حل مسأله بیکاری در دوره پسا جنگ را در گرو گسترش این بخش دانسته و از اعلام آمادگی کارفرمایان برای احداث ۹۶ هزار واحد مسکن کارگری خبر داده است. به گفته وزیر کار، موضوع مسکن، بیمه و معیشت کارگران از جمله مسائل درجه یک حوزه کار است و باید در سیاست گذاری های اقتصادی و اجتماعی مورد توجه قرار گیرد.

میدری همچنین از تسهیل فرآیند پرداخت بیمه بیکاری خبر داده و اعلام کرده است که کارگاه های دارای بیش از ۲۰ نفر کارگری می توانند بدون نیاز ثبت نام از طریق سامانه وزارت کار پیش بینی شده و قرار است یک مرکز تماس با ۱۸ ساعت پاسخگویی روزانه برای پاسخ به سوالات کارگران راه اندازی شود.

در عین حال، او با قدردانی از کارفرمایانی که در شرایط جنگی، نیروی کار خود را حفظ کرده اند، تاکید کرده است: «خوشبختانه کارفرمایان ما در زمان جنگ، نیروی کار خود را تعدیل نکردند و تاکنون با حداقل تعدیل نیرو روبه رو بوده ایم. کارفرمایان وضعیت کشور را می دانند و کارگران را بخشی از سرمایه خود می دانند.»

بسته حمایتی دولت برای بنگاه ها

سیاست های دولت در حمایت از کسب و کارها فقط به حوزه بیمه بیکاری و رفاه کارگران محدود نمانده است. در بخش اقتصادی نیز مجموعه ای از اقدامات برای کاهش

فشار بر بنگاه ها در نظر گرفته شده که از اصلاح مقررات و کاهش موانع اداری تا تامین سرمایه در گردش و بازسازی واحدهای آسیب دیده را دربر می گیرد. در هفته های ابتدای بحران، بخشی از رویه های کمرکی، بانکی، مالیاتی و اداری با هدف کاهش فشار بر فعالان اقتصادی اصلاح شد تا بنگاه ها بتوانند در کوتاه ترین زمان ممکن از موانع فوری عبور کنند. تریخص کالاهای دیو شده در گمرکات، حل بخشی از مشکلات بانکی و مالیاتی، توقیف برخی تعهدات و تمدید خودکار برخی مجوزها، از جمله اقداماتی بود که با هدف جلوگیری از اختلال گسترده تر در فعالیت واحدهای اقتصادی انجام شد. همزمان، تامین سرمایه در گردش برای بنگاه هایی که با وجود آسیب ها همچنان امکان ادامه فعالیت دارند، در دستور کار قرار گرفت. منطبق این اقدام روشن است: اگر واحد تولیدی نتواند مواد اولیه تهیه کند یا نقدینگی لازم برای پرداخت هزینه های جاری را در اختیار نداشته باشد، خیلی زود ناچار به کاهش تولید و در نهایت کاهش نیروی کار خواهد شد. بنابراین حمایت از سرمایه در گردش با عدم حفظ نیروی کار پیوند

در کنار این حمایت ها، موضوع بازسازی واحدهایی که از نظر زیرساختی آسیب دیده اند نیز به طور جدیانه دنبال می شود؛ زیرا بازسازی بنگاه های خسارت دیده، نیازمند منابع، اختیارات و سازوکارهایی متفاوت از حمایت های کوتاه مدت است. این تفکیک نشان می دهد دولت تلاش کرده میان «حمایت و تسهیل جاری بنگاه ها» و «حمایه واحدهای آسیب دیده» تمایز قائل شود و برای هر کدام، مسیر مشخصی در نظر بگیرد.

سامانه «کات» و حمایت هدفمند از اشتغال

در میان ابزارهای طراحی شده، یکی از مهم ترین و مشخص ترین اقدامات دولت، پرداخت تسهیلات کوتاه مدت ویژه حفظ اشتغال از طریق «سامانه کات» است؛ سامانه ای

که برای حمایت از بنگاه های کوچک و متوسط و جلوگیری از تعدیل نیروی کار طراحی شده است. بر اساس این سازوکار، بنگاه های اقتصادی دارای ۲ تا ۵۰ نیروی کار، بیمه شده می توانند به ازای هر کارگر، حدود ۴۴ میلیون تومان تسهیلات دریافت کنند. هدف از این تسهیلات آن است که بنگاه ها بتوانند در دوره فشار مالی، هزینه های جاری خود را جبران کنند. تسهیلات در دسترس بنگاه ها به منابع کوتاه مدت و ویژگی مهم این طرح، سرعت در پرداخت و کاهش بوروکراسی است. در شرایطی که دریافت تسهیلات بانکی معمولاً با فرآیندهای طولانی و زمانبر همراه است، طراحی این سامانه بر آن استوار شده که مسیر دسترسی بنگاه ها به منابع کوتاه مدت ساده تر شود. در وضعیتی که بسیاری از کارگاه ها با شوک نقدینگی مواجه اند، همین سرعت می تواند نقش تعیین کننده ای در جلوگیری از تعطیلی یا کاهش ظرفیت ایفا کند. در عین حال، این تسهیلات به صورت هدفمند و مشروط تعریف شده است. به این معنا که میزان حمایت و شرایط بازپرداخت، با وضعیت حفظ یا عدم حفظ نیروی کار پیوند خورده است. در پایان خرداد ۱۴۰۵، وضعیت هر کارگاه از نظر تعدیل یا عدم تعدیل نیرو بررسی می شود و

نرخ نهایی بازپرداخت تسهیلات نیز بر همان اساس تعیین خواهد شد. اگر بنگاه همه نیروهای خود را حفظ کرده باشد، نرخ بازپرداخت کاهش پیدا می کند و اگر سطح اشتغال آن کاهش محسوسی پیدا کند، هزینه مالی آن نیز بیشتر خواهد شد. این مدل، در واقع یک سیاست حمایتی هوشمند به شمار می رود؛ چون به جای توزیع منابع بدون جهت گیری مشخص، حمایت مالی را مستقیماً با هدف حفظ اشتغال پیوند می زند. در چنین الگویی، بنگاه اقتصادی انگیزه بیشتری پیدا می کند که در تصمیم گیری درباره نیروی انسانی، راهکارهای دیگری غیر از تعدیل را در اولویت قرار دهد.

چرا بنگاه های کوچک و متوسط در اولویت اند؟

تمرکز این سیاست بر بنگاه های کوچک تا ۵۰ نفره، اتفاقی نیست. این بنگاه ها بخش مهمی از اشتغال کشور را در اختیار دارند، اما در برابر شوک های مالی و اختلال های بیرونی، آسیب پذیرتر از واحدهای بزرگ هستند. یک وقفه کوتاه در فروش، یک اختلال در تامین مواد اولیه یا یک تأخیر در دسترسی به نقدینگی می تواند این واحدها را نقشی را ایفا کند که در شرایط عادی از یک حمایت مالی انتظار می رود. در دوره بحران، گاهی آنچه تولیدکننده بیش از وام نیاز دارد،

«زمان» و «امکان ادامه کار» است؛ و این دقیقاً همان نقطه ای است که حمایت غیرمالی دولت می تواند به تثبیت اشتغال کمک کند.

حمایت از زنجیره تامین حمایت از کارگر

در کنار ابزارهای مالی و اداری، مدیریت زنجیره تامین و تضمین دسترسی صنایع به مواد اولیه نیز بخشی از سیاست دولت برای جلوگیری از تعدیل نیرو است. اگر واحدهای تولیدی مواد اولیه نداشته باشند یا بازار با آشفتگی و کمبود مواجه شود، فشار این اختلال در نهایت به نیروی کار منتقل خواهد شد. به همین دلیل، تامین مواد اولیه صنایع، تخصیص ارز برای واردات مورد نیاز، مدیریت عرضه و نظارت بر بازار، همگی بخشی از همان بسته ای هستند که هدف از این منظر، حمایت از کارگر فقط در نهایی آن، حفظ تولید و جلوگیری از ریزش اشتغال است.

از این منظر، حمایت از کارگر فقط در پرداخت بیمه بیکاری یا اعطای وام به بنگاه خلاصه نمی شود بلکه از مسیر پایبندی تولید، ثبات زنجیره تامین و جلوگیری از شوک های ثانویه به بازار نیز دنبال می شود. هرچه واحد تولیدی بتواند با اطمینان بیشتری مواد اولیه خود را تهیه و هزینه های تولیدی بتواند با اطمینان بیشتری را مدیریت کند، احتمال حفظ نیروی کار نیز بیشتر خواهد شد.

حمایت غیرمالی؛ حلقه مکمل حفظ تولید

در کنار حمایت های اعتباری و تسهیلاتی، بخش قابل توجهی از بسته دولت بر اقدامات غیرمالی استوار است؛ اقداماتی که گاه اثر آنها کمتر از منابع مالی نیست. تسهیل امور کمرکی، اصلاح برخی رویه های ارزی، کاهش فشار ناشی از تعهدات اداری، رسیدگی سریع تر به مشکلات مجوزی و ایجاد مسیریهای ارتباطی مستقیم برای ثبت مشکلات فعالان اقتصادی، از جمله اقداماتی است که به بنگاه ها کمک می کند بدون گرفتار شدن در پیچ و خم دیوان سالاری، فعالیت خود را ادامه دهند.

همچنین برای برخی از واحدها، تمدید خودکار مجوزها و کاهش اصطکاک های اداری می تواند همان نقشی را ایفا کند که در شرایط عادی از یک حمایت مالی انتظار می رود. در دوره بحران، گاهی آنچه تولیدکننده بیش از وام نیاز دارد،

پیامی متناسب با روز جهانی کارگر

این آستانه روز جهانی کارگر، مجموعه این اقدامات را می توان حامل یک پیام روشن دانست: در دوره فشارهای جنگی و پسا جنگی، حمایت از نیروی کار باید در متن سیاست اقتصادی قرار بگیرد، نه در حاشیه آن. اگر دولت بتواند همزمان از بنگاه ها، جریان تولید و معیشت کارگران حمایت کند، هزینه اجتماعی کاهش به طور قابل توجهی کاهش می یابد. تسهیل بیمه بیکاری، توسعه مسکن کارگری، حمایت از سرمایه در گردش بنگاه ها، ایجاد تسهیلات هدفمند از مسیر سامانه کات، کاهش بوروکراسی، بازسازی واحدهای خسارت دیده و مدیریت زنجیره تامین، در مجموع نشان می دهد که دولت تلاش کرده مسأله اشتغال را از زاویه ای فعال و پیش دستانه ببیند. در این نگاه، کارگر صرفاً دریافت کننده حمایت پس از بیکاری نیست، بلکه محور اصلی سیاستی است که می کوشد اساساً اجازه ندهد بیکاری گسترده شکل بگیرد. اگر این برنامه ها با سرعت، دقت و نظارت مؤثر اجرا شوند، می توان امیدوار بود که اقتصاد ایران در عبور از پیامدهای خود صیانت کند، بلکه از مهم ترین سرمایه خود یعنی نیروی کار نیز بهتر محافظت کند.

بانک ملت
شماره ۱۴۰۵/۲ املاک مازاد بانک ملت
شرکت توسعه بازاریابی و فروش ماه
پاؤکالت از بانک ملت
جهت مشاهده جزئیات
مزایده اسکن نمائید
www.maadmellat.ir